
100  

Внаслідок цих трансформацій у сучасній вітчизняній системі 

бухгалтерського обліку поєдналися риси обох західних моделей. У сфері 

регламентації бухгалтерського обліку в Україні переважає континентальна 

модель, яка характеризується державним регулюванням обліку, уніфікованими 

формами звітності та централізованим планом рахунків. З іншого боку, 

застосовуються інтегрована система рахунків і функціональний підхід (на 

основі реалізації) до визначення фінансового результату (крім суб’єктів малого 

підприємства), що притаманно англосаксонській системі. 

Отже, впровадження МСФЗ в Україні свідчить про реалізацію 

англосаксонської концепції фінансової звітності в умовах континентального 

підходу до регламентації бухгалтерського обліку [6]. 
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Облік виник та розвивається у зв’язку з потребою суспільства в 

необхідній і достатній інформації щодо наявності та руху майна з метою 

контролю та управління господарськими процесами і їх результатами. 

Бухгалтерський облік включає всю технологію інформаційного процесу, 

яка охоплює процес виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, 

узагальнення, зберігання та передачі інформації про діяльність підприємств, 

організацій і установ зовнішнім і внутрішнім користувачам для прийняття 

рішень. З огляду на це він перетворився на міжнародну мову бізнесу і став 

обов’язковою передумовою успішної діяльності всіх господарюючих процесів 

[1]. 

Рахунки – це один з елементів методу бухгалтерського обліку, спосіб 

групування і поточного відображення за певними ознаками наявності та руху 

засобів підприємництва і їхніх джерел та господарських процесів [2]. 

У процесі господарської діяльності виникають зміни в складі джерел і 

засобів. Для того, щоб врахувати усі зміни, використовують систему рахунків 

бухгалтерського обліку. 

Відображення господарських операцій здійснюється на великій кількості 

рахунків бухгалтерського обліку. Залежно від об'єктів обліку, на них, 

відображається інформація тільки по однорідних господарських операціях, 

тому в практичній діяльності необхідно знати зміст, функції та призначення 

кожного рахунку, а також розуміти, яку інформацію обліковувати. Це сприяє: 

застосуванню єдиних підходів до відображення господарських операцій у 

практичній діяльності суб’єктів державного сектора; отриманню необхідних 

показників для контролю й аналізу; прийняттю правильних управлінських 

рішень. 

Визначенню призначення та змісту бухгалтерських рахунків сприяє їх 

класифікація у розрізі однорідних груп. З практичного боку вона надає 

можливість швидко та безпомилково відображати облікові записи 

(витрачається менше часу на визначення кореспонденції рахунків); 

застосовувати оптимальну номенклатуру синтетичних рахунків (робочого 

плану рахунків) для використання його за різноманітних видів діяльності; 

пізнати всю сукупність господарських явищ та їх зв'язок із системою рахунків 

[3]. 

У бухгалтерському обліку необхідно об’єктивно розуміти економічний 

зміст кожного рахунку та правильно їх застосовувати. З цією метою їх 

особливості повинні розкриватися в класифікації. Остання полегшує не тільки 

теоретичне вивчення змісту рахунків, але й використання їх в практичній 

роботі. Єдина класифікація рахунків: допомагає зрозуміти економічний зміст 

кожного рахунку; полегшує правильне їх застосування для групування об'єктів 

у бухгалтерському обліку; правильно застосовувати згідно зі структурою з 

метою оперативного управління. 

«Формування рахунків відповідно до викладених правил визначає 

класифікацію рахунків. Класифікація рахунків - це науково обґрунтоване 
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групування рахунків, тобто розподіл рахунків на групи та підгрупи за будь- 

якими однорідними суттєвими ознаками» [4,10]. Будь-яка класифікація 

рахунків повинна: з'ясувати зміст, функції та призначення рахунку, його 

принципову відмінність або спільне з іншими рахунками; вміти 

використовувати будь-який рахунок у практичній діяльності; застосовувати 

необхідні орієнтири при побудові Плану рахунків [5]. 

Актуальними, доречними, справедливими та правильними і на сьогодні є 

позитивні відповіді на поставлені питання: чи формує бухгалтер рахунки «за 

своєю примхою» (Л. Пачолі [6]) чи він «лише описує ті господарські явища, з 

якими постійно й об'єктивно має справу» (Ж. Дюмарше [7, с. 51]). 

Суттєвий вклад у розвиток детальної класифікації рахунків 

бухгалтерського обліку 30-40-х років XX ст. вніс Є. Є. Сіверс [7,с.411]. 

Побудова запропонованої ним класифікації виглядає наступним чином: I. 

Речові рахунки: 1) основні; 2) перехідні (калькуляційні) - а) заготовок; б) 

споруд; в) виробництва. II. Особисті рахунки:1) підприємницького капіталу: а) 

основні; б) перехідні (результативні); 2) позичкового капіталу - а) рахунки осіб 

та установ; б) рахунки кредитних запасів. Для свого часу ця класифікація була 

великим досягненням наукової думки. 

У різні історичні періоди свій вклад у цю справу внесли відомі науковці 

за різноманітними принципами щодо: балансу (О. П. Рудановський), місця 

балансу (І. Ф Шер), повноти інформації (Ж. Саварі, Дж. Чербоні, В. Ф. Палій), 

господарюючого (Р. Делапорт), рухливості (Е. Шмаленбах), економічного 

змісту (М. А. Кіпарісов, М. А. Леонтьєв), умовності оцінок та їх зв'язку з цілями 

економічного аналізу (Ж. Б. Дюмарше) [8,с.50]. 

Сьогодні існують різні класифікації рахунків бухгалтерського обліку: 

одні пропонуються і розглядаються лише окремими авторами, інші - 

досліджуються і вдосконалюються поколіннями (зокрема, класифікація як 

філософська категорія уточнюється і змінюється з розвитком знань). 

Доцільно можна погодитися з думкою Я. В. Соколова, що основа 

класифікації рахунків повинна ґрунтуватися на наступному: «всі господарські 

процеси, активи і капітал повинні відображатися на рахунках; враховуватися 

особливості функціонування суб’єктів державного сектора; відображатися 

юридична структура капіталу; передбачатися розміщення облікових об'єктів за 

матеріальними категоріями, господарськими процесами і ліквідністю активів; 

пристосовуватися до подальшої деталізації рахунків». Незважаючи на загальні 

підходи до класифікації рахунків, необхідно враховувати, що її побудова так чи 

інакше відображає стосунки між людьми або має відношення до людей і 

одночасно надає можливості до конструювання рахунків. При цьому не слід 

забувати при побудові будь-якої класифікації рахунків застосовувати правило 

О. П. Рудановского, і виходити з вимог, пред'явлених до нього І. Ф. Шером. 

Згідно з поглядами цього видатного швейцарського автора, «класифікація 

рахунків має бути: 1) всеосяжною, повною, тобто усі «господарські процеси, 

засоби і джерела повинні відображатися на рахунках; 2) пристосована до 

особливостей підприємства; 3) правильно і відповідно до законів відображати 



103  

юридичну структуру засобів; 4) передбачати деталізацію облікових об'єктів за 

матеріальними категоріями, господарськими процесами і ліквідністю майна; 5) 

пристосована до подальшої деталізації рахунків і їх послідовному укрупненню 

[4,с.130]. 

Рахунки – це один із елементів методу бухгалтерського обліку, спосіб 

групування і поточного відображення за певними ознаками наявності та руху 

засобів підприємства і їхніх джерел та господарських процесів. Усі класифікації 

рахунків носять умовний характер і зміна точки зору на класифікаційну ознаку, 

навіть в рамках заданої класифікації, дозволяє відносити практично кожний 

рахунок до різних класифікаційних груп. Тому не випадково, що проблема 

класифікації була і залишається однією з найбільш  дискусійних 

методологічних проблем сучасної науки. 
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